

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2025年4月23日

今日12版 总第14143期

www.legaldaily.com.cn

推进综治中心规范化建设

□ 本报记者 刘中全 张美欣

为之于未有，治之于未乱。2023年12月22日，吉林省委政法委员会在辽源市召开全省坚持和发展新时代“枫桥经验”提升矛盾纠纷预防化解法治化水平工作会议，拉开了全省综治中心建设的序幕。

2024年，省委政法委在全省部署开展“综治中心规范化建设提升年”活动，以“有力量进驻、有专门场地、有专项经费、有编制机构”“四有”为标准，助推综治中心建设提质增效。

“要以整合资源、方便群众为目标，把综治中心打造成纠纷流转的‘主动脉’。”在吉林省扶余市综治中心，省委常委、政法委书记李明伟对功能区的统一规划、科学设置给予肯定。

如今，在这片大地上，速裁法庭、专业调解员、社区工作者、“法律明白人”纷纷入驻……综治中心规范化建设跑出“加速度”，为“中国之治”吉林篇章谱写新的篇章。

扎根基层

“咱们边散心边聊天，慢慢讲。”走进梨树县综治中心，专业调解员正要带着前来诉说烦心事的张女士前往综治中心大楼对面的韩洲公园。边走边说，张女士心底的“坚冰”也在对方如初春般温暖的言语中渐渐融化。

“只有靠近群众，沉下身子去听群众声音，才能真正做到为民排忧解难。”梨树县综治中心负责人介绍说，该县综治中心利用毗邻梨树县韩洲公园这一地理优势，创造性探索出“走读式调解”工作法。专业调解员带着矛盾纠纷当事人到公园里边散心边调解，既缓和了当事人的急躁情绪，更大大提高了矛盾纠纷的调解成功率。通过这一调解方法，2024年，梨树县综治中心已成功调解矛盾纠纷70余件，真正为群众解开“心结”，做到“事结”。

同样的创新模式也在其他地区悄然兴起，从“等群众上门”到“上门找群众”，通化市以综治中心为“指挥部”，以网格单元为“桥头堡”，依托群众中产生的千余名网格员，建立“人在格中，事在网中”工作机制，将源头预防、受理处置的场所都“搬”到了离人民群众最近的第一线；辽源市组建由社区干部、物业保安组成的“编外人员”，利用自身优势，及时发现矛盾，并依托群众力量，有效预防和化解各类纠纷，搭建起基层治理的“第一道防线”；长春市二道区综治中心组建由物业工作人员、“五老”人员等200余人组成的志愿者调解队伍，最大限度把矛盾化解在基层。

画好矛盾化解「同心圆」 打造诉求解决「主阵地」

吉林综治中心规范化建设跑出「加速度」

青海综治中心规范化建设按下「快进键」

□ 本报记者 徐鹏

今年6月底前，以县级综治中心规范化建设为重点，确保全省县级综治中心运行起来，实现有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的目标。今年年底前，除了需新建场地的，其他所有县级综治中心完成规范化建设。明年6月底前，新建的县级综治中心完成规范化建设。明年年底前，基本实现省、市、乡综治中心规范化……

近日，青海省推进综治中心规范化建设现场会召开，按下综治中心规范化建设“快进键”。会议对《青海省加强社会治安综合治理中心规范化建设的实施意见》(以下简称《实施意见》)作了详细解读。会议期间，与会代表实地观摩了海东市民和县综治中心运行情况。

记者了解到，近年来，青海大力推进综治中心规范化建设，画好矛盾化解“同心圆”，特别是去年以来，按照中央政法委要求，部署开展以县级综治中心规范化建设为重点的平台建设工作。目前，8个市州综治中心均有实体机构；45个县级综治中心通过资源整合方式，实现了实体化运行，均设置群众接待大厅和综合调解、品牌调解、心理咨询、法律服务等功能区(室)；乡级综治中心由乡镇(街道)政法委员负责统筹协调，基层派出所、司法所强化工作协同，建成率达到100%。市、县、乡在首问负责、案件受理、工作联动、业务协同、分流交办、限时办结等方面形成机制，推动将“中心吹哨，部门报到”“一站式受理、一揽子调处、全链条服务”落到实处。

现场观摩

位于中心城区的民和县综治中心，是一栋3层小楼。进入中心，首先看到的是服务大厅，左侧为导引台，右侧为矛盾纠纷调解、仲裁(劳动争议)、行政裁决、行政复议、诉讼服务、法律监督6个服务窗口。往里走是接待大厅，当天负责接访的县领导是民和县副县长焦兴龙。除此之外，一楼还有劳动争议调解室、道路交通事故调解室等。

二楼主要是功能调解室和法律服务区，包括金牌调解室、金融纠纷调解室、综合调解室、特邀调解室、心理疏导室、法律监督室。在极具地方特色的“茶碗儿”调解室，工作人员介绍，当事人来了后先端上一杯热茶消消气，气顺了纠纷就好化解了。远程调解室则针对当事人双方或一方不在本地，由调解员通过视频设备组织当事人线上调解。法律服务室包括公证室、律师服务室、法律咨询和法律援助室、法学专家室等。



极端天气下新业态劳动者权益保障引关注 风里雨里，谁为骑手兜底？

详细报道见四版

▲为了给游客带来更好的出行体验，浙江省景宁畲族自治县公安局红星派出所民警近日在大多乡畲族风情古街开展巡逻，深入了解景区治安状况。因为执勤民警与畲族群众交流，听取意见建议。

本报记者 王春
本报通讯员 江南乾 摄

谱写共筑中国梦强军梦的壮丽篇章

新时代双拥工作综述

□ 新华社记者 梅世雄 李秉宣

“明确军政军民团结是我军胜利法宝。”

2024年6月17日至19日，中央军委政治工作会议在陕西延安召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。会上，习近平总书记系统总结新时代政治建军历史性成就，将军政军民团结作为新时代政治建军方略“十个明确”之一。6月17日下午3时，习近平总书记带领军委一班人和各部门各单位主要负责同志瞻仰王家坪革命旧址。途经“桃林广场”，习近平总书记了解陕甘宁边区创造性开展双拥运动的情况，同大家共同回顾当年充满革命乐观主义精神的战斗生活。

巍巍宝塔山，滚滚延河水，见证了双拥运动82年的发展历史。一路走来，党领导下的双拥工作在战火中诞生，在奋斗中前行，军民同心，并肩战斗，团结奋进，取得了一个又一个辉煌胜利。如今，迈入中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业伟大征程，军政军民团结仍然是我们力量源泉所在。

习近平同志高度重视军政军民团结，亲自出席双拥重大活动，作出一系列重要指示，为新时代双拥工作发展指明了前进方向，提供了根本遵循。2020年全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会以来，军地各级认真贯彻落实习近平同志关于双

拥工作的重要论述，更好着眼服务党和国家工作大局，国防和军队建设全局，大力弘扬双拥光荣传统，深入扎实做好新时代双拥工作，谱写了军政军民团结奋斗的绚丽华章。

爱国拥军 让军人成为全社会尊崇的职业

“我们的国防是全民的国防，推进国防和军队现代化是全党全国人民的共同事业。中央和国家机关、地方各级党委和政府要强化国防意识，满腔热忱支持国防和军队建设改革，为强军创造良好条件，提供有力支撑。”

习近平同志的重要指示指明方向，催人奋进。“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去上战场。”这首战争年代广为流传的民谣，唱出了人民群众对子弟兵的浓浓深情。

进入新时代以来，各级党委、政府和广大人民群众始终坚定不移支持拥军、爱军、护军，把支持部队建设做好拥军服务作为义不容辞的责任，用心用情为部队和官兵办实事、办好事。

全力支持国防和军队建设改革——2024年，某部奉命移防宁夏银川，宁夏回族自治区政府召开专题议军会，研究推进支持部队建设相关工作。16个地方职能部门按照责任分工和完成时限，急事急办、特事特办，推动部队和官兵的23个现实困难精准高

效解决。

部队移防到哪里，哪里就是官兵的第二故乡。

近年来，国防和军队改革持续深化，各地主动做好新调整组建和移防换防部队服务保障工作，着力解决部队和官兵关心关注的重难点问题。

党的十九届三中全会审议通过《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》，深化跨军地改革是其中重要内容。党的二十届三中全会又对深化跨军地改革作出部署。

结合深化党和国家机构改革，深化武警部队、民兵和预备役部队跨军地改革，推进公安现役部队改革；实施空管体制改革，成立中央空中交通管理委员会；推进国防动员体制改革，打造现代国防动员力量体系……中央国家机关和各地党委政府、社会各界纷纷出台一系列支持改革、服务改革的政策举措，军地汇聚起推进改革的强大合力。

突出服务保障部队打仗——

2023年4月，获悉中部战区某部远程机动到某训练场驻训，湖北黄冈军地第一时间启动拥军支前方案，组织交通、水利等部门召开协调会，为驻训部队解决训练码头、官兵住宿、用水用电、油料供给等事宜，确保驻训部队一进驻就能展开训练。

下转第二版

全国人大常委会启动工会法执法检查

本报北京4月22日讯 记者蒲晓磊 全国人大常委会工会法执法检查组22日在京召开第一次全体会议，部署执法检查工作。全国人大常委会副秘书长王东明、郑建邦、彭清华出席。

王东明指出，全国人大常委会开展工会法执法检查，是贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的重要举措，是团结动员亿万职工为实现中国式现代化不懈奋斗的客观要求，是更好维护职工权益，服务职工群众的迫切需要，是不断提高工会工作法治化水平的有力抓手。要坚持问题导向，紧扣法律规定，深入推进法律全面有效实施，依法维护职工合法权益，凝聚起亿万职工奋进新

征程、建功新时代的磅礴力量，充分发挥工人阶级的主力军作用，为扎实推进中国式现代化作出新的更大贡献。

工会法颁布于1950年，是新中国成立后最早制定的三部法律之一。为适应经济体制转型需求，1992年对工会法进行了全面修订，于2001年、2009年、2021年进行了三次修改。

此次执法检查的目的是促进工会法有效实施，推动工会工作在新时代法治轨道上提质增效，更好发挥桥梁纽带作用，为全面检查法律实施存在的问题，执法检查采取多种检查方式，包括委托检查、开展第三方评估、随机抽查等。检查组分为3个小组，将到辽宁、上

海、浙江、河南、湖南、重庆等6个省(市)开展实地检查。检查组委托北京、黑龙江、江苏、山东、广东、四川、云南、陕西等8省(市)人大常委会对本行政区域内工会法实施情况开展执法检查，委托中国劳动关系学院对法律实施情况进行第三方评估。

执法检查中，检查组将重点检查6方面内容：工会政治作用发挥情况；工会组织建设情况；维护职工合法权益情况；推动产业工人队伍建设改革，发挥产业工人骨干作用情况；工会经费与资产管理情况；工会法的学习宣传情况；法律实施中面临的新情况新问题，以及进一步完善相关法律法规的意见建议。

张军会见出席第二十次上合组织成员国最高法院院长会议的各国代表团

本报杭州4月22日电 记者张昊 4月22日，中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长张军在第二十次上海合作组织成员国最高法院院长会议期间会见出席会议的伊朗伊斯兰共和国司法总监古拉姆侯赛因·莫赫森尼·埃杰伊、白俄罗斯共和国最高法院副院长安德烈·阿列申科、印度共和国首席大

法官桑吉夫·康纳、哈萨克斯坦共和国最高法院院长阿斯兰别克·梅尔哈利耶夫、吉尔吉斯共和国最高法院院长梅德别克·萨特耶夫、巴基斯坦伊斯兰共和国首席大法官叶海亚·阿夫里迪、俄罗斯联邦最高法院副院长、纪检委员会主席谢尔盖·鲁达科夫、塔吉克斯坦共和国最高法院院长鲁斯塔姆·米尔佐佐达、乌兹

别克斯坦共和国最高法院院长巴赫季亚尔·伊斯拉莫夫、阿塞拜疆共和国最高法院院长伊纳姆·卡里莫夫、土耳其共和国最高法院院长卡奥马尔·科尔克兹。

张军对出席会议的各国嘉宾表示欢迎。他回顾了中法两国法院共同落实领导人之间达成的重要共识，

下转第二版

应勇会见澳门特区检察院检察长陈子劲

本报北京4月22日讯 记者董凡超 4月22日，国家首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇在京会见澳门特别行政区检察院检察长陈子劲一行。

应勇对陈子劲一行到访表示欢迎。他说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终关心澳门发展和澳门同胞福祉，作出一系列重大决策部署，引领具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世瞩目成就。去年12月，在澳门回归祖国25周年之际，习近平主

席视察澳门并发表系列重要讲话，为推进新时代“一国两制”实践行稳致远指明了前进方向，提供了根本遵循。法治是澳门繁荣稳定发展的重要基石，澳门特区检察院坚决维护国家主权安全发展利益，坚定维护宪法和澳门基本法确立的特别行政区宪制秩序，依法履行打击刑事犯罪、监督法律实施、保护公民权益等检察职能，为澳门长期繁荣稳定作出重要贡献。最高检始终高度重视与澳门特区检察院的交流合作，支持澳门特区检察

院在“一国两制”框架下开展对外交往，在中国—东盟成员国总检察长会议、国际检察官联合会等多边双边平台积极发挥作用，彰显“一国两制”显著优势。最高检将坚决贯彻“一国两制”方针，进一步加强与澳门特区检察院在打击跨境犯罪、人员交流培训、数字检察等领域务实合作，服务粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区建设，为内地和澳门经济社会高质量发展提供有力法治保障。

下转第二版

以高质量法律监督护大河安澜

陕西检察机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展

□ 本报记者 孙立昊洋
□ 本报通讯员 郝雪 王瑾

大河滔滔，奔腾不息。黄河，自青藏高原发源，劈开万仞山岳，穿越险峻峡谷，携百川归宗之势，纳千流竞汇之威。从入峡到出陕，黄河流经陕西榆林、延安、渭南3市13县(市、区)，全长719公里，流域面积达133万平方公里。

芳菲四月，人间春好。黄河两岸，满目青绿，生机无限。这背后，离不开法治护航。近年来，陕西

检察机关全面贯彻黄河保护法、《陕西省渭河保护条例》，发挥跨行政区划改革优势，走生态环境检察专门化之路，依法办理了一批涉黄河流域生态环境保护、黄河文化保护案件，为黄河流域生态保护和高质量发展提供有力司法服务和保障。

办好每个案件

春风拂过四月的渭北高原，潼关县双桥河畔新绿舒展，远处黄河水奔涌向东。沿堤而行，只见几年前因当地村民非法提炼黄金导致严重污染的荒地，如今已种上了白皮松。

“以前，村里有人偷偷炼金，现在大伙儿都晓得绿水青山比金子更值钱。”村民老张说道。

潼关县位于小秦岭金矿田西部，以“金城”之名享誉中外。2020年12月至2021年3月，车某、李某、李某4人在潼关县大要镇双桥河东岸非法堆浸提金，将提取的黄金876.4克，白银2540克变卖，非法获利33.55万元。堆浸提金产生废渣4992.8吨，废液13.56吨。经鉴定，堆浸池内残留的氰化物会对地下水造成严重污染，威胁黄河水质安全。

下转第八版

把忽悠人的广告清出市场

法治时评

□ 林楠特

近日，国家市场监督管理总局印发《关于维护广告市场秩序 营造良好消费环境的通告》，决定在全国开展广告市场秩序整治，要

求依法严查“神医”“神药”广告，保本无风险的金融理财产品、互联网违法广告等，切实守护消费者合法权益。

“包治百病”的“神医”“神药”，“稳赚不赔”的金融理财，“保过”“包工作”的教育培训……一段时间以来，各类虚假广告不时出现，令消费者苦不堪言。数据显示，2024年，全国市场监管部门共查处违法广告案件4.69万

件，罚没金额共计3.49亿元，足见广告乱象整治的现实必要性与紧迫性。

广告本是连接企业、经营者和消费者之间的桥梁，是消费者作出消费决策的重要参考。然而，一些不法经营者却将其异化为敛财和欺诈的工具，精心编织出一个个诱人的“消费陷阱”。这些忽悠人的广告，不仅直接损害消费者经济利益，

下转第二版